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Zusammenfassung: Zu fragen, wie man mit Spiel heute umzugehen hat, töricht oder weise, ist ein wunderbares Thema als Auftakt zum 1. Kongress der stud. Fachschaft in der Fakultät für Humanwissenschaften  der Universität Würzburg: Homo Ludens - Spielen ist menschlich. 

Obgleich die Kultur des Spiels Vielfalt ausweist, ist „Spielen“ ein Verhalten, an dem sich über Jahrtausende nicht viel änderte. Deshalb landen akademische Redner irgendwann alle bei Friedrich Schiller. Dessen berühmtes Wort über das Spielen des Menschen bedarf heute bei allem Respekt in mancher Hinsicht der Relativierung. Das Internet liefert eine unüberschaubare Vielzahl von Spielmöglichkeiten, die genutzt werden durch Spielkonsolen, den Computer oder ein Handy. Junge Leute spielen auf ihrem Display oft aus Langeweile, wenn sie nicht Besseres zu tun haben, als zum Beispiel eine SMS zu schicken, sich einen Video Clip anzuschauen oder eine Freundin anzurufen. Sich dies vergegenwärtigend scheint Spielen wertlos und altmodisch geworden zu sein. Aber der erste Eindruck täuscht. Spiel kann zum Beispiel total überraschend sein, selbst wenn wir es sehr gut kennen. Deshalb ist das bescheidene Ziel des Vortrages, die Paradoxien des Spiels aufzuzeigen auf dem Hintergrund der Paradoxien unseres Lebens in der Moderne. Daraus ergeben sich Konsequenzen für Sozialisation, Lebenserfahrung und den Sinn unseres Daseins. Die Welt des Spiels ist eine eigene Welt, eine Welt des Als-ob, in der Imagination, strategisches Denken und entschlossenes Handeln verbunden sind mit der Erfahrung von Kommunikation und Erfolg, Risiko und Glück, nicht selten auch mit der Erkenntnis des Scheiterns und der Ernüchterung. Doch letztere relativiert sich, wird ein neues Spiel begonnen. Im Spiel agieren wir in besonderen Rollen, handeln nach besonderen Regeln und bedienen uns je nach Bedarf, besonderer Mittel. Das führt zeitweise zu Ungewissheit, Konflikt und plötzlichen Veränderungen, gibt aber auch Raum für Hoffnung, wachsende Gewissheit, Erleichterung und Solidarität. Spiel sollte nichts zu tun haben mit Auslachen und Weinen, schon gar nichts mit Verletzen oder Drangsalieren. Die Geste „Dies ist Spiel! ist ein Lächeln und wird weltweit verstanden als eine Einladung in friedlicher Absicht. Das schließt mit ein: Fairness, ein Gefühl für Gerechtigkeit und Angemessenheit, die Wertschätzung anderer, Empathie, Selbstvertrauen und humorvolle Selbstrelativierung. 

Abstract: To ask how to deal with play, wisely or unwisely, is a wonderful subject starting the First Conference of  Play at the University of Würzburg, Faculty of Human Sciences, organised by students. It is not easy to give an inspiring lecture about „play today. First of all, the subject is well-known. It is difficult, at the first glance, to say anything more than all previous speakers ever have said about play. The culture of play has been multifarious, but the pattern of play behaviour is an anthropological variable, rather static, for thousands of years. Therefore we should not be surprised that academic folk, speaking about play, usually end up with Friedrich Schiller. Today it is allowed to question his famous word on play. Internet conveys an unimaginable variation of play facilities people may use by computer, mobile, or game console. Actually teenagers play a game mostly if they don’t get any chance to do more important things, for instance, catching the smartphone in order to watch a video clip, to call a friend, or to text a message. It seems, in view of this, play has become more and more valueless, boring, outdated. But the impression is wrong. Play can be, for instance, totally surprising ( even, if we know its procedures very well. Therefore the modest end of the lecture is to show the paradoxes of play and games against the background of the paradoxes of modern life, reflecting consequences with regard to socialisation, experience, the meaning of life. The world of play is a world of its own, a world as-if, a world of voluntary pretense, imagination, strategic thinking, acting, with moments of communication and risk, success and happiness, as well as moments of disappointment and disenchantment. The latter disappear if you intend to begin the game anew. We accept our special roles, observe the rules and use, as required, certain means of play. A game has to do with doubtfulness and conflict, with sudden changes, hope, growing certainty and quite often with solidarity as well. Play should have nothing to do with laughing at others or weeping, much less with offending or bullying. Its sign is a smile, with the peaceful gesture: „This is play! This includes fairness, a feeling of justice and sufficiency, appreciation of others, self-assessment, empathy, and humorous self-relativization. 

