Protokoll der Klio e.V.-Mitgliederversammlung am 21.12.2022

Anwesende: Laut Teilnehmendenliste

Beginn: 18:45 Uhr

Top 1: Begrüßung der Versammlungsteilnehmenden und Feststellung der Beschlussfähigkeit. Die Versammlung ist beschlussfähig.

Top 2: Das Protokoll der vorangegangenen Mitgliederversammlung wird von Tristan Buhmann zur Abstimmung gestellt und einstimmig angenommen.

Top 3: Der Vorstand berichtet, dass nach dem weitestgehenden Wegfall der Schutz- und Isolationsmaßnahmen im Zuge der Corona-Pandemie erstmals wieder größere Klio-Veranstaltungen durchgeführt werden konnten. Das Sommerfest und die Weihnachtsfeier fanden an altbekannter Stätte statt und erfreuten sich trotz der mehrjährigen Zwangspause großer Beliebtheit. Ferner unterrichtet der Vorstand die anwesenden Mitglieder über die Ein(2)- und Austritte (3) der abgelaufenen Legislatur sowie die Anschaffung einer vereinseigenen Metrokarte und die Finanzierung der Forschungsreise von Clemens Janke.

Top 4: Die Kassenprüfer Merdan Doganay und Clemens Janke geben ihren Kassenbericht ab und beantragen die Entlastung des Vorstandes. Der Antrag wird einstimmig angenommen. Clemens Janke und Merdan Doganay stellen sich erneut als Kassenprüfer zur Wahl. Die Wahl fällt einstimmig zu ihrem Gunsten aus.

Top 5: Lina Jürgens, Tristan Buhmann und Frederick Schreiber stellen sich zur Wiederwahl. Die Wahl fällt bei jeweils einer Enthaltung zugunsten der Kanditat*innen aus. Die Kanditat*innen nehmen die Wahl an.

Top 6: Daniel Jankowski informiert die Versammlung darüber, dass er einen Antrag zur Restrukturierung der Homepage stellen wird. Seine Auskunft hängt zusammen mit dem Anliegen, den Verein wieder stärker in den Fokus der universitären Öffentlichkeit zu rücken. Bernadette Descharmes und Christian Götter stimmen Daniel Jankowski hierin zu und plädieren dafür die Werbetrommel zu rühren. So regen sie an, den Fachgruppenrat Geschichte zu kontaktieren und auch bei den Dozierenden des Instituts sowie während der wieder stattfindenden Exkursionen zu werben. Christian Götter verweist in diesem Zusammenhang ebenfalls auf das Werbepotential beim Kolloquien, wobei er sich für eine Finanzierung des Vortrags-Wassers durch den Verein ausspricht. Sein Antrag wird einstimmig angenommen, unter der Bedingung der nachträglichen Evaluation. Bezüglich der Außendarstellung des Vereins schlägt Daniel Jankowski zudem die Erstellung eines neuen Logos vor, das künftig die Anträge und Verlautbarungen von Klio zieren soll. Er klärt sich auf Nachfrage von Frederick Schreiber dazu bereit, entsprechende Entwürfe bis zur nächsten Versammlung einzureichen. 
Clemens Janke betont, dass die seiner Ansicht mangelnde Wahrnehmung des Vereins wohlmöglich auch mit dem geringen Wissen der Studierendenschaft um dessen Leistungen korreliert. Er verweist auf die finanzielle Förderung von Abschlussarbeiten, die für ihn durchaus klarer strukturiert sein könnte und bittet den Vorstand um ein die Anfertigung eines Konzepts bis zur nächsten Versammlung. Der Vorstand stimmt diesem Ansinnen zu.

Schluss: 19:26 Uhr


