Protokoll der außerordentlichen Mitgliederversammlung von Klio e.V. am 21.03.2024

Anwesende Mitglieder: Clemens Janke (1. Vorstandsvorsitzender), Merdan Doganay (2. Vorstandsvorsitzender), Enno Rien (Schatzmeister), [Mitglieder laut Teilnehmendenliste]

Beginn: 19:07 Uhr 
TOP 1 Begrüßung der Mitglieder und Feststellung der Beschlussfähigkeit
Der erste Vorsitzende begrüßt die Mitglieder. Er stellt die Beschlussfähigkeit fest.
 
TOP 2 Genehmigung des Protokolls der letzten ordentlichen Mitgliederversammlung am 21.03.2024
Die Inhalte des Protokolls wurden vom ersten Vorsitzenden noch einmal zusammengefasst und dann zur Abstimmung gestellt. Das Protokoll wurde einstimmig angenommen.
 
TOP 3 Besprechung der Satzungsänderungen
Punkt 1
Die Versammlung beschließt einstimmig, in Form einer Blockwahl über die Satzungsänderungen abzustimmen. Die Satzungsänderungen werden einstimmig angenommen.
 
TOP 4 Verschiedenes
Punkt 1
Clemens Janke unterrichtet die Versammlung über ein Schreiben von Gerhard Schildts Sohn; darin bedankt sich dieser für die in der letzten Sitzung abgehaltene Schweigeminute. Zum anderen informiert er uns über die Kontoauflösung von Herrn Schildt, wodurch KLIO ein weiteres und gleichzeitig letztes Mal seinen Mitgliedsbeitrag eingezogen hat. Die Zahlungen werden eingestellt.
 
Punkt 2
Wie bei der letzten Sitzung bereits besprochen, hatte der Verein eine ungeklärte Summe jedes Jahr an eine Firma (Fa. Neue Medien) bezahlt. Dieses Abo wurde gekündigt und zukünftig werden keine Zahlungen mehr an diese geleistet. Dies muss im August überprüft werden. 
 
 
Punkt 3
Der Vorstand verkündet, dass Christoph Weber, der in der letzten ordentlichen MV schwebend zum Schriftführer wiedergewählt wurde, sein Amt niederlegen möchte.
Die Position des Schriftführers wird neu besetzt. Nicole Melzer stellt sich zur Wahl, die nicht geheim stattfindet. Die Wahl Nicole Melzers zur Schriftführerin ist einstimmig. Nicole nimmt die Wahl an.
 
Punkt 4
Clemens Janke verkündet, dass es ab April eine eigene E-Mail-Adresse des Kilo geben wird. klio-inge@tu-braunschweig.de. 
 
Punkt 5
Der Vorstand verkündet die Idee von künftigen Exkursionen für KLIO-Vereinsmitglieder. Exkursionsentwürfe oder Vorschläge können jederzeit an die E-Mail-Adresse des Vereins (bzw. bis diese errichtet ist, an die des 1. Vorstandsvorsitzenden) zugesandt werden. Hier wird zu einem späteren Zeitpunkt eine Abend für Interessierte geplant.
 
Punkt 6
Enno Rien schlägt vor, die Domain www.klio-braunschweig.de als Verein zu erwerben, damit diese nicht zu Verwirrungen sorgt bzw. den Verein u.U. diskreditiert, wenn die Domain von vertrauens-unwürdigen Personen geführt wird. Der Vorschlag findet einstimmigen Anklang.
 
 
TOP 5 Sonstiges
Punkt 1
Es wird beschlossen, künftig anlassbezogene Newsletter bezüglich aller Aktivitäten des Vereins (Feierlichkeiten, Klio im Kino, ggf. Exkursionen, historisches Kolloquium, …) zu versenden, um somit die Vereinsmitglieder engmaschiger über die Tätigkeiten des Vereins zu informieren und sie somit auch zu allen Veranstaltungen offiziell einzuladen.
 
Der Vorsitzende schließt die Sitzung um 19:34 Uhr.
Protokollantin: Nicole Melzer


